

1918. nov. 14-én és a 1/2 évvel ezelőtti
D. H. H. H.

DEBRECZEN

ELŐFIZETÉS ÉS ELKÖLTSÉGEK:
HELYIEN. VIDEKEN.
Negyedévre 5 korona Negyedévre 5 K 50 f
Félévre 10 Félévre 11 K —
Eves szám ára 20 fill. Egyes szám ára 30 fill.

Ötvenedik évfolyam.
77-ik szám.
Csütörtök, 1918 november 14.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Győri utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.



Az új Magyarország

alapvető munkálataiban elsőrangú probléma a nemzetiségi kérdés megoldása, mely a legnehezebb feladatokat rója a politika vezetőire, s komoly feladatokat ró a magyar társadalomra is.

A politikai téren hirtelen beállott fordulat egészen új helyzetet teremt Magyarország közjogi berendezésében is. Meg kell átmenet nélkül valósítani olyan programokat, amelyek lassu kibontakozásra voltak alapítva, át kell váltani az egész kormányzati politikát, amelyet félszázad óta ugyanaz az irányzat vezetett.

Ennek következtében számot kell vetni afölött is, vajjon mi volt a téves vagy hibás ebben a politikában; a téveséért mintegy expialásként bizonyos hagyományos jogokról le kell mondanunk, még ha a legjobb szándéku és hiszemű tevédek voltak is. Ez az átalakulás nem hagyhatja érintetlenül a társadalmat sem, amelynek szintén számot kell vetnie s olyan feladatra áttérnie, amely jóváteszi a hagyományos hibákat. Az állami integritás megvédelmezésében néhány szélsőséges gondolkozású embert kivéve, nem lesz különbség ebben a válságos időben a magyarok közt. De az állam határain belül más irányt kell vennie a közigazgatási és kulturális politikának, amely ellen eddig is hol nyitabban, hol alattomban harcot vívtak a nemzetiségek vezetői.

Miután a nemzetiségek tekintélyes része, mint az eddigi nyilatkozatokból merjük hinni, saját nemzetiségük érdekében sem akarnak kiválni és harmadrendű tényezőkké süllyedni, gazdasági érdekeiket feláldozni: meg kell fogunk azt a fonalat, amely a jövőben elégedettebb politikai és kulturális egységbe kössön beennünket.

A jövő nyugalom és zavartalan fejlődés nemcsak megérdemli, hanem meg is kívánja, hogy bizonyos színleges prestigeről lemondjanak. Nem egy válságos időben találta meg már a magyar nemzet többségének helyes ösztöne az áldicsőség feláldozásával a helyes utat, amely a nemzet önfenntartását és haladását biztosította.

Anélkül, hogy minden jogunkat és történelmi államvezető szerepünket feláldoznánk, (amit most már az entente részéről is nyomatékosan hangoztatnak), a csorbított állam egység és tekintély mellett ebben poliglott országban keresnünk kell a békés egyetértést a nemzetiségekkel, tehát meg kell nekik adni jogukat és szabadságukat mindabban, ami az állam érdekeit nem sérti és saját nemzeti fejlődésünket nem keresztezi.

Ha ez megtörténne, nincs több oka egyik nemzetiségnek sem, hogy egy más rendezetlenebb és fejletlenebb államhoz csatlakozni kívánjon az általa birt földdel együtt, amit megint nem lehet fegyveres erőszakkal megcselekedni; a fegyveres megoldás pedig, mint minden oldalról gyötrelmesen tapasztalhatták, nemcsak kétséges eredményű, hanem mindenképen keserves és káros. Győzőre és a legyőzöttre egyaránt. Meg kell tehát most találni az utat a kölcsönös megegyezéshez. Még pedig a nemzet zömének. Mert hiszen a nemzetiségek tekintélyesebb elemei, akik szintén itt benn, határaink között kívánják népeik boldogulását, bizonyos tekintetben épp oly konzervatív természetűek, mint a magyar nemzet zöme.

Ne engedjük tehát egy lármás és széthúzó célokat követő töredékek zsákmányául a nemzetiségeket. A többségnek, amely a demokratikus fejlődés talajára lépett, kell ezt a magyar állam érdekeinek védelmével megalkotnia. De ebben ugyanazzal az eltökéltséggel kell hozzá csatlakoznia a magyar társadalomnak is.

Mi annyi kulturális erővel és eszközzel rendelkezünk, hogy vezető szerepünket nemcsak megőrizhetjük, hanem kívánatos is tehetjük. Mentől nagyobb mértékben lehetnek részesei a kulturának szabad elhatározásukkal a nemzeti ségek, annál több pontot fognak találni a magyar kultúrával való érintkezésre.

Az ő művelődésük emelkedésével nemhogy vesztenénk, hanem csak nyerhetünk. Társadalmi intézményeinket sem szabad az eddig szokásos zárt körökre korlátoznunk. Mert a társas érintkezés kellemessége a legjobb prozelitája a békés egyetértésnek.

A nagy átalakulás,

amely ugyszólván napok alatt ment végbe, megváltozott viszonyokat és az eddigitől teljesen új körülményeket teremtett az egész vonalon. A demokratikus haladás minden hívéi örömmel tölti el az új kormány programja és az a cél, amelyet különösen gazdasági téren tűzött maga elé. Amit az új kereskedelemügyi és földművelésügyi miniszter eddigi nyilatkozataikban kifejtettek, mind he yes, hasznos, hatékony és nagyszabású program, mely legjobb esetben is csak hosszú hónapok, talán csak pár esztendő fáradságos munkájával valósítható meg.

De amíg ez a program megvalósításra kerülhet, amíg csak hozzá is foghatnak a nagy rekonstrukció kezébe, mi történjék addig? M'gnyugvással látjuk, hogy a kormány mindenütt gyorsan intézkedik, tulleszi magát a régi rezsim megtörhetetlen bürokratizmusára minden kicsinyességén és pénzügyi politikájának nem az a jelszava löbbé, hogy „amennyire a pénzügyi helyzet eng di”. Most nem takarékoskodnak többé a szigorúságig, nagy célok megvalósításánál nem krajcároskodnak, hogy később meddő dolgokra pazarolják az adózó polgárok pénzét. Most mindenre van pénz, amire csak kell, még pedig bőven.

De a pénzzel való nagyielkü bánásmódban is előrelátást és jóval nagyobb óvatosságot kell most már tanúsítani, mint a nagy átalakulás izgalmas napjaiban. Mert ha pillanatnyi zavarokban lehet is ily módon segíteni, igen nagy bajok származhatnak abból, ha ez a nagyielkü, gavallér gazdálkodás még sokáig tar. Ragmutattunk arra, hogy a munkáshiányt mennyire megnövelte a kormány az az intézkedése, hogy a nemzetőröknek napi 20-30 koronát fizet. Az intézkedés mindenképen helyeslendő, mert tényleg szükség van rendelkezésre álló hadseregére, de csak rövid ideig. Ha a 20-30 koronás napi díjat állandósítanak, minden munkás nevezőnek menne és nem dolgozna, azok pedig, akik dolgoznak, ennél az összegnél jóval többet kérnének ellenszolgáltatásul munkájukért, mondván, hogy a nemzetőröknek végül is csak az idejüket fizetik meg, ők pedig nehéz testi munkát is végeznek. Abban az esetben napirenden valóban olyan dolgok, amiről most értesülünk, hogy egy szénbánya vállalat munkárai 300

Isram
A bevált fényforrás
szóló lámpa

százalékos fizetésemelést kértek és ez a valalat igazgatósága a kényszerítő körülmények következtében kénytelen is volt nekik ezt megadni.

Már magának ennek az egyetlen esetnek is, amely a munkáskéz drágulása folytán csak egy cikknek, a szénnek áremelkedésére vezet, a gazdasági életben súlyos komplikációi lehetnek. Mert ha e miatt 100 százalékkal megdrágul a szén, drágul a vasút, magasabb lesz a gyárak üzemeltetése, emelkedik az árucikk, emelkedik mindennek az ára és a kormány jövő terveinek egyik legsarkalatosabb pontja, a mostani magas árak leszorítása megdől és a jó szándék megvalósítása lehetlenné válik.

Ilyen körülmények között annál kevésbé lehet erőt venni az árcsökkenés, mert a termelés egyik pontján kiinduló drágaság hólabdászerűen megnagyobbodva végigvonul a gazdasági élet minden ágán és azt a drágulást, amely a szénnél mondjuk csak száz percent, a közönségnek, — amelyre minden drágulás súlyos terhe áthárul — sokkal súlyosabban, esetleg a mai árak két- és háromszoros emelkedésével kell majd megfizetni.

Ezért ismétjük, hogy a szükség parancsoltá gyors rendszabályokat valamilyen módon összehangzatba kell hozni a kormány nagy gazdasági programjával, amelyet bölcs belátással most kell már megalapozni, kellően vigyázva arra, hogy meggondolatlan intézkedésekkel a rekonstrukción váró magyar gazdasági élet biztonságát és munkájának zavartalanságát ne veszélyeztessék.

Megjött Rudolf királyfi.

Falusi fantázia.

Egy bihari református lelkész írja ezeket a kedves és megható sorokat:

Akit az áldott magyar nép megszeret, azt a puritán lelke mélységébe fogadja. Ebben a mélységben szelid és meleg fények forrásainál kedves, drágálatos misztikumok alakulnak ki, regék és legendák. Rudolf trónörökös képét is a mese káprázatával fogadta fantáziájába a falu, s nem is képzelt mondanakör örökíti meg a tragikus sorsu királyfi emlékét, amelyet például az én hűveim valami misztikus varázslattal szöttek át.]

Egy öreg és igen értelmes presbiterem felkendezve jött hozzám a minap:

— Hallotta-e tiszteletesem, hogy megjött Rudolf királyfi?

— Ejnye, ejnye gazda, hogy lehet ilyet

okos ember, már pedig ezt magáról az ellensége is elismeri. Rudolf királyfi Mayerlingben 1889-ben meghalt, ezt ugyan nem muszáj ilyen pontosan tudni, de . . .

— Tiszteletes uram — vágott közbe az én kedves öreg hűvem — higgye el hogy igazat mondok. És kérdezze meg az egész falu, mindenki tudja. A tiszteletes ne tudná?

És a presbiter titokzatosan, v mesemondók hangján beszélt a fehér táltosról, amely a doberdói hegyeken átrepült, véres mezők és árkok fölött a királyfival, akit a tengerokről küldött haza a magyarok istene. Mert veszedelemben a határ és az országot meg kell menteni. És Rudolf királyfi még jókor érkezett, hogy megszabadítsa a gonoszoktól a hazát.

— Rudolf királyfi . . . néztem a kormánykoponyáján, vastagnyaku magyarrá — szánhol van Rudolf királyfi?

— Hát hiszen nem lehet az a tulajdon maga neven, amíg a németnek része van az országban. Karolyi Mihály képében van ilyen. Hogy lehet az, hogy a tiszteletes ur nem tudja. Hát ki volna más gróf Karolyi, mint a szegény, hajszolt Rudolf, akit az Isten mindig elküld, ha szép Magyarország fölött meggyülekeznek a fellegek.

. . . És én most tépjem szét nagykepű papi bölcselőkéssel ezt a bajos legendát? . . .

Hogyan omlott össze a front.

A prágai Narodna Politika-ban egy tiszti, aki a délnyugati frontról mostanába tért vissza, a front felbonlásáról megrendítő dolgokat mondott el:

A front tulajdonképeni összeomlása október 25-ikével kezdődött. Ezen a napon reggel egy magyar hadosztály és a bécsi házi ezred, a Deutschmeister-e red megtagadta az engedelmességet és letette a fegyvert.

A katonák azt kiáltották:

— Haza akarunk menni!

A lázadást kézi gránátokkal és géppuskákkal vérbefojtották.

Oktober 26-án reggel az entente sereg átkelt a Piavén, de a papadonni hídfő helyreállítás után az előnyomulást beszüntette. Az osztrák hadvezetőség a katonák hangulatának emelésére azt a hírt terjesztette, hogy 50.000 angol és franciát fogtunk el.

Es e azonban bombaként csapott le a hír, hogy az ellenség tankok segítségével keresztültörte vonalainkat. Óriási savar támadt, különösen Wurm tábornok hadseregében. A katonák vad futásban menekültek és aki ujjukat akarta állani, azt lelőtték.

A felfordulás október 27-én érte el tetőpontját, amikor már az egész front szétbomlóban volt. A főparancsnokság úgy akarta a katasztrófát elhárítani, hogy az első népfelkelő dandárt ellentámadásba küldte, jóllehet a dandár parancsnoka katonáit erre a feladatra képtelennek mondotta. A brigád az utolsó emberig oda vészett.

Oktober 28-án az egész fronton megindult a visszavonulás. A Wurm-hadsereggel szomszédos szakaszok még ellentámadással próbálták az ellenség előnyomulását feltartóztatni, de hasztalanul. A menekülő csapatok repülőgépek üldöztek, amelyek az osztrák és francia repülőgépek haragzó áradatát visszavonulást okozták el.

Doktorok a katasztrófát . . .

ségügyi osztagok is elmenekültek. Csak a katonáorvosok maradtak vissza, hogy betegeiket az olaszoknak adják át. A csapatok hiába könyörögtek egészségügyi vonatokért; erre a célra nem volt vasuti kocsi, ellenben a főhadiszállásról ugyanakkor 250 vagonnal szállították el a magasabb rangú tisztek zongoráit, szekrényeit, biciklijeit, értékes szőnyegeit.

HIREK.

— **Új kormánybiztos.** A kormány Handler Gyula betegsegélybiztosítási igazgatói Debreczen város főispáni teendőinek ellátásával és egyúttal Hajdamegye és Debreczen város Műv. Biztosítósága területén levő vasuti vonalaira kiterjedve a karhatalom és a közellátás ügyének intézésével is megbízott kormánybiztossá nevezte ki.

— **2 köztársasági államforma mellett.** A Nemzeti Tanács Budapesten ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy miután Németország köztársasággá alakult és Német-Ausztria is arra nyilvánítja magát, Magyarország sem halaszthatja végleges elhatározását még az alkotmányozó gyűlés összehívásáig sem. Ezért felhívást intéznek az ország valamennyi városában és községében alakult Nemzeti Tanácsokhoz, hogy döntsenek rögtön arról, hogy csatlakoznak-e a Magyar Nemzeti Tanács azon elhatározása mellett, mely szerint Magyarország jövő államformája a köztársaság legyen. A Nemzeti Tanács gyors elhatározást és sürgős értesítést kér az országtól.

— **Fokozatosan megszüntelik az összes jegyrendszert.** A közszükségleti cikkek forgalmának korlátozása a béke beálltával idejét múlt és a kormánynak az a terve, hogy minden ilyen korlátozást rövidesen meg fog szüntetni. Az előző kormány az utóbbi időben különösen már annyira beleéltte magát az emberek egyéni gyötrelmeit szaporító jegyrendszerbe, hogy már az olyan cikkek szabad forgalmát is megkötötte, melyekből elegendő áru van a piacon és így a fejenkénti adagolásnak semmi értelme sincs. Értésülésünk szerint legelőször is burgonyán kezdik meg a jegyrendszer megszüntetését. A liszt- és kenyérjegyek előreláthatólag csak ennek a gazdasági évnek a végével szüntethetők meg, mivel a készletek beosztása és kiszámítása már eddig ezen az alapon történt. Ellenben egész csomó élelmiszerből a közeljövőben nagyobb készletekre lehet számítani. Így

APOLLO

Ma

Csütörtökön, november 14-én
A Bassermann főszereplésével

Apa és fia

színmű 4 felvonásban.

Az áldoktornő

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások 8-10 óráig, 8-10 óráig.

URANIA

Ma

Szünet.

megszűnik a zsír és szalonna fogyasztásának korlátozása. A több fogyasztást tiltó mostani rendeletet hatályon kívül helyezik. Nincs értelme tovább a gyertyát, rizst, diót, szilvát, valót, petroliumot, szárazfőzeléket jegyre árusítani.

— **Megszűnt az állatforgalmi korlátozás.** Buza Barna földművelésügyi miniszter a szarvasmarha, juh- és kecskeszállományokat, amelyek beiföldre szólnak, feloldotta a szállítási igazolvány kényszerétől. Külföldre azonban ezenül is csak az Állat- és Takarmányforgalmi által kiállított igazolvánnyal lehet szállítani állatot.

— **A városi tisztviselők fizetés emelése.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága kedden délután Westprémy Zoltán főispán elnöklése alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgya a tisztviselők fizetésének javítása volt. A közgyűlés elfogadta a javaslatot, mely szerint a VI—XI. fizetési osztályba sorozott, valamint az osztályba nem sorozott tisztviselők és vállalkozó alkalmazottak 50 százalékos, a napi díjasok és más alkalmazottak 75—60 százalékos fizetésemelésben részesülnek.

— **Előljárási ülés az iparügyi bizottságban.** A múlt hétről elmaradt előljárási ülés ma, a tíz óra körül okvetlen megartatik. Az ülés kezdete délután 5 órakor. Felkérjük a tagok tekintettel az ügyek fontosságára, hogy mindnyájan megjelenjen szíveskedjenek. Elnökség.

— **Felhívás a katonai ügyvédhez és ügyvédjelöltekhez!** A hadbavonult ügyvédek nagy része leszereltette tele onját. Új telefonállomás bekapcsolása nehézségekbe ütközik. Taviratilag fordultunk a postafőigazgatósághoz telefonkiszülékekért. Kérjük ka társainkat, hogy ebbeli igényeiket november 15-ig közöljék velünk. — A hadból megtérő ügyvédjelöltek és jogászok elhelyezését megkönnyíteni akarjuk s vállaljuk az állasközvetítést. Ajánlat és kereslet pontos adatok feltüntetésével (név, lakcim, fizetési igény, gyakorlati idő) küldendő be. Felvilágosítást nyújt mindkét ügyben dr. Kuthi Sándor szövetkezeti titkár (Kossuth-utca 8. I. 5.) Az Országos Ügyvéd Szövetség debreczeni osztálya.

— **Késedelmes házbérfizetés miatt** nem lehet fölmondani. A minisztertanács határozata alapján Károlyi Mihály miniszterelnök a következő rendeletet adta ki a lakbér fizetések tárgyában: A minisztérium a háboru esetre szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli: Lakás vagy egyéb helyiség bérlőjét, aki a szerződés vagy a fennálló jogszabályok értelmében 1918. november 1 napjával kezdődő és 1918. évi november hó 14-k napjáig bezárólag terjedő időben esedékessé vált bért késedelmesen, de 1918. november 15. napjáig bezárólag fizeti meg, nem lehet a bérnemfizetés jogkövetkezményeivel sújtani amiótt hogy a fizetés késedelmesen történt.

— **A nyomdászok újabb béremelése.** Tegnap váratlanul értesítettek az összes debreczeni nyomdatulajdonosokat, hogy a grafikai ipar bérmegállapító bizottsága november 4-től kezdődőleg újabb 17 százalékos béremelést mondott ki. A nyomtatványok előállítását ez ismét tekintélyes mértékben megdrágította úgy, hogy az a reménység, hogy a háborus viszonyok befejeztével a nyomdaiparban az árak enyhébbek lesznek, jó hosszú időre szertefoszlik.

— **Rokkantak, Hadiözvegyek, Hadiárvák!** Rang és osztálykülömbőség nélkül jöjjetek 1918. november hó 17-én délután 2 órakor Budapestre, a régi országháza (Póherceg Sándor

utca) ahol megalakítjuk a magyarországi rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák szövetségét jogos követeléseitek kivására. Mindenemű felvilágosítással szolgál a rokkantak tanácsának szervező-bizottsága, Budapest, Falk Miksa-utca 9. I. 44. (Károlyi lakánya). Szenvédő testvéreink mindnyájan ott legyünk!

— **Polgári radikális párt.** A gyári alkalmazottak szakszervezetének megalakulása céljából felkérjük a gyári alkalmazottakat, hogy folyó hó 14-én, csütörtökön este 6 órakor a párt helyiségében (Bika-kávéház, I. em. 15.) teljes számmal megjelenjen szíveskedjenek.

Színház.

A Csokonai-színház heti műsora. Csütörtökön „Nebántsvirág” operát A) bérlet. Pénteken „Császár katonái” színmű B) bérlet. Szombat délután „Tul a Nagykrivánon”; este „Nebántsvirág” operett. Vasárnap délután „Vén bakkancsos és fia a huszár” népszínmű; este „Nebántsvirág” operett.

Megkezdődtek az előadások a Csokonai-színházban. A színhányi következ ében beállított viszonyok már annyira megjavultak, hogy megengedték a Csokonai-színházban az előadások megtartását. Figyelemba kellett ugyanis venni, hogy a színházulaknak mintegy 120 tagja kenyer nélkül áll. Ma, csütörtökön A) bérletben színre kerül a „Nebántsvirág”. Jegyek reggel 9 órától kezdve a Csokonai-színház pénztáránál előre válthatók.

Előadások az Apollo moziban. A nemzeti tanács engedélyével az Apollo moziban naponta 6-tól 8-ig és 8-tól 10-ig mozgófénykép előadások lesznek. A mai előadáson az oly nagy sikert aratott Bassermann ill. „Apa és fia” ke ül bemutatásra. Bassermann mesteri játéka mellett meg egy kiünő háromfelvonásos vígjáték, az „Áldok orné” van műsoron. Így az Apollo műsora minden tekintetben elsőrangú.

A francia forradalom

is feltartóztatlanul terjed és hiába a Clémenceau-kormány minden erélye és erőlködése nem tud gátat vetni a háboruba beleundorodott katonák és munkások mozgalmának.

A francia kormány mindent elkövet, hogy lehetőleg semmi hír ne szivárogon ki külföldre erről a mozgalomról, amely Franciaországban már napok óta felűdte a fejét.

Nem lehet tovább titkolni, hogy két nap óta Franciaországban nyitán kiört a nép és a munkások mozgalmá rohamos gyorsasággal terjed. Párisban nagy népgyűlések és tüntető felvonulások vannak napról-napra és terjed a mozgalom Franciaország többi városaiban is. St. Luisban a szocialisták nagy népgyűlést tartottak, amelyen eles beszédek hangzottak el a kormány és a háboru ellen. A szocialisták felszólítottak Clémenceaut, hogy bocsássa szabadon az összes letartóztatott munkásvázérakat, elsősorban pedig bocsássa szabadon Cailhax, aki ellen a békepropaganda miatt indult meg a kíméletlen hájsza.

Hollandián keresztül érkezen hírek szerint Clémenceau miniszterelnök kénytelen volt lemondani. Tízalka ellenre katonatanácsok és munkástanácsok alakultak és felüldte a francia hadi és a béke pártok.

tonai- és munkástanácsok kényszerítettek Clémenceaut a lemondásra.

Holland diplomáciai körökben — mint egy hágai távirat jelentí — befejezett tényként beszélnék a Clémenceau-minisztérium bukásáról és arról, hogy Franciaországban nagy rendszerváltozás következik.

Táviratok.

IV. Károly lemond a királyságról.

Budapest, nov. 13. A mai napon Csernoch hercegprimás, Eszterházy Miklós herceg és Dessewffy Aurél gróf zászlós az udvar tájékoztatása céljából elutaztak. Illetékes körökben biznak abban, hogy IV. Károly lemond, mielőtt még a köztársaságot kikiáltanák.

Proklamálják a köztársaságot.

Budapest, nov. 13. Péntekre vagy szombatra összehívják a kibővített nagy Nemzeti Tanácsot, mely az egész ország képviselőiben teljes joggal dönt az államformáról.

A kibővített Nemzeti Tanácsban benne lesznek a vidéki Nemzeti Tanácsok képviselői is és a régi parlament képviselői pártkülönbőség nélkül.

A Nemzeti Tanács a képviselőház kupolatermébe gyűl össze. Ezen a gyűlésen proklamálják a magyar köztársaságot, felosztatják az országgyűlést, a nemzetgyűlés összeüléseiig kormányzót választanak, kimondják az általános, titkos, nőkre is kiterjedő választójogot, a gyűlekezeti és sajtószabadságot. Mind ezek törvényerejű országos határozatok lesznek, melyeknek végrehajtásával a kormányt bizzák meg.

Ezután a kormány tagjai a képviselőház erkélyére mennek és Károlyi az összegyűlt tömeg előtt kihirdeti a köztársaságot.

Pécs katonai kiürítése.

Budapest, nov. 13. Minthogy a fegyverszüneti feltételek között Pécs katonai kiürítése is szerepel, a kormány elrendelte, hogy a Pécsen táborozó ezredet eredeti székhelyükre szállítsák.

Internálták a német trónörökös.

Berlin, nov. 13. Rotterdami jelentés szerint a német trónörökös a limburgi határon tegnap internálták.

A szerkesztésért felelős: A LAPKAIADÓ.

Helyi kiadó: Debreczen, Kossuth-utca 7.

**Száritott almahéj
főgyűjtőhelyének
átvételére**

Debreczen és környéke részére **alkalmas személyiség illő jutalék mellett kerestetik.**

Ajánlatok referenciák megjelölésével **D. F. 726.** jel alatt **Rudolf Mosse** hirdetőjébe **Budapest,** intézendők.

Hirdetés.

Idei tiszta pergetett világos csemege **méz** kg.-ja **35** korona, 4 1/2 kilós postadoboz csomagolással **167** korona. Csakis a pénz előzetes beküldésével szállítunk.

Cserélünk viaszért mézet és pedig adunk egy kiló mézet egy kiló viaszért

Szegedvidéki méhészt-Egyesület
Szeged, Osztrovszki-utca 4.

Egy üvegezett ajtó

betéttel jutányos árban eladó. Cim a kiadóban.

Özvegy asszony,

42 éves, takarékos, tiszta, becsületes, házas keres megfelelő helyet idősebb uriháznál mint **szakácsné,** vagy egy magános urnál mint **gazdasszony** Debreczen, vagy Szatmár-Németi közelében.

Theresia Fasten, Kosten Steinhügel (Böhmen).

Zöldségtermelés

készült Welich István gazd. akad. tanár előadásai alapján

mélyen leszállított árban

kapható

Aczél antiquariumában

Első Takarékpénztár-palota.

Képviselő

kerestetik

játékszerek és cipő-galand torgalomba hozására

Rudolf Fischer

Versandthaus

Prag Karolinenthal,

Zizkagasse 8 d.

**Munkás
leányok**

állandóan

felvételnek

Honvéd-utca

16. sz.

Nősülési szándékból

megismerkednék hozzám illő hölgygel. 38 éves, özvegy, keresztény földbirtokos és gyáros vagyok. Családi életet megszoktam, egyébként fiacskám miatt is meg kell nősnöm. Vagyonom félmilliót meghaladja (nem háborus vagyom!), saját emeletes házamban ötszobás berendezett lakással rendelkezem. Jövendőbelinnél nem hozományt keresek, — esetleges vagyona saját nevén maradhat. Egészséges, intelligens hölgy teljes nevű, teljes című levelet belső borítékon: „Boldog család” jeligével külső borítékon: Nagy hirdetője, Budapest, Rákóczi-ut 57.

Uj! Hihetetlen eredmény! Uj!

Mi a

„Gyémánt-Löt-Ragasztópor“??

A Gyémánt-Löt-Ragasztópor egyetlen szer az egész kontinensen tartás javítására átlukasztott vagy átégetett email, bádog vagy vasedények, mosóüst, üveg, márvány, porcellán, kőedény, vas, csont-, fa- és szaruállvány stb javítására. Minden háziasszony látszva, könnyen végezhet a javítást a mellékelt használati utasítás szerint **Egy kísérlet elegendő.** Próbasomag 4 kor. Szállítás utánvétellel. **Kijavított konyhaedények úgy mint azelőtt főzésre használhatók.**

Sürgős figyelmeztetés! Ha valóban eredményt akar elérni, ne vásároljon utánzatokat, hanem a Magyarországon és Ausztriában törvényesen védett Gyémánt-Löt-Ragasztóport kéknymasu kartoncsomagolásban.

Főelárusító **Magyarország részére kerestetik. Fritz Wintermann,** Magyarország s Ausztria vezérképviselője Neumarkt (Steiermark).



Viszketegséget, sömört, rüht a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch féle eredeti, törvényesen védett

Skaboform — kenőcs.

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet dr Flesch-félcét kérjünk. Próbátégely 4.— K, nagy tégely 6 K, családi adag 15 K. Kapható a helybeli gyógyszerárakban, vagy rendelhető direkt a készítőnél: dr Flesch E. „Korona” gyógyszerára, Győr. **Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk!**

Takarítónők felvételnek.

A debreczeni honvéd csapatkórházhoz bizonyítványokkal rendelkező, jól alkalmazható **takarítónők** azonnal felfogadtatnak. A feltételek a hivatalos órák alatt a fenti kórház irodájában megtudhatók.

Két nagyobb

3—4 szobás, modern kényelemmel berendezett, lakással bíró

szép ház

eladó

Vigkedvü Mihály-u. 49

Szabászáti tanfolyam.

Tisztelettel értesitem a hölgyközönséget, hogy lakásomon **Faragó-utca 18.** alatt folyó évi dec. hó 1-től

szabászáti és varrási tanfolyamot

nyitok. A tanulni óhajtók **alapos kiképzést** nyernek mindenféle **női ruha, fehérnemű, fiu- és gyermekruhák**ból.

A tanulás ideje alatt **díjtalanul** varrhatnak.

Jelentkezést a mai naptól elfogadok.

Halászné Hüsi Eszter,

szabászáti tanítónő.

Földhasználati hirdetés.

Szabolcs vármegyében, Balkány község határában fekvő, Kismogyorós nevű **570 kat. holdat** tevő

mezőgazdasági birtokomat

1919. évi április hó 25-től **6, esetleg 9 évre** használatba adni kívánom. A birtok Debreczenhez vasúton 1 órányira fekszik, vasúti állomása: Kisaradvány, ettől a tanya 3 negyed óra.

A birtokon van 1 kat. hold szőlő, 40 kat. hold d hánytérelési engedély. Bériő lakás a megfelelő gazdasági épületekkel. Bérbevevő 120 magyar hold őszi vetést fog átvenni.

Érdeklődők a tulajdonostól

Végecs Gyuláné Budapest, Bajza-utca 6/A. sz. alatt

egyéb feltételeket megkérdezhetik

Kefekötőmester — művezető

maga fizetéssel és szabad lakással az általa béklyó-keres...

a Seprő- és Kefegyár r. t. Balassagyarmaton.

...kefekötőmester...

Egy **délmagyarországi mésevető körkormányhoz** ügyes...

vető-master

...vetés mellett...

...vetés...

...vetés...